

秋天的鲜味

人们大多喜欢春天的鲜味，万物复苏，各种各样绿盈盈的蔬菜，令人满眼欢喜。殊不知，在秋天里，依然有很多的鲜味可供品尝。

每到秋天，回到乡下，我喜欢和家人一起，拎个小竹篮、一把小锄头，到田野中去。在一块已经收割的花生地里，低头寻找，那些落网的花生正躲在某处和我们捉迷藏。只要细细地找，就能发现它们的踪影。有时候，哪怕已找过几遍了，还会在不经意间发现一些花生。刚刚从地里捡出来的花生，外衣都是粉嫩的颜色。吃一口，又鲜、又嫩，水气十足，

花生里似乎蕴含着大自然的滋味。不多时，就收获了半篮子花生，回家可以做成盐水花生，作为下酒小菜。

沿着乡下的地头小路慢慢走，能看到地边上的酸枣已经变得红通通的，仿佛一颗颗玛瑙，在阳光下闪烁着诱人的光泽。酸枣结得密密匝匝，不过，枝子上到处是尖尖的小刺儿，需要小心翼翼地摘取。将新鲜的酸枣含在嘴里，顿时满口生津，又酸又甜，让人欲罢不能。一些人家会把酸枣采回家，晾晒干了，磨成酸枣面，蒸馒头时放一点，独具风味。

乡下的柿子树，一只只柿

子像一个个灯笼一般闪亮。拿着长竹竿，要非常小心地把柿子敲下来，最好能稳稳地接住。自然，这得是硬一些的柿子。如果是软柿子，已经长熟了，不小心掉在了地上，顿时就会“粉身碎骨”，成为鸟儿的美食。把这些硬柿子拿回家，和苹果、梨子放在一起，不几天，就开始变软了。撕开橙色的果皮，轻轻一吸，满嘴都是甜蜜。

秋天里，不仅仅有这些美食。在我们的小菜园里，秋天刚刚长出的小白菜，正值间苗，摘下几棵随手素炒，配上几个辣椒，格外清香。在搭起的蔬菜棚

子上，一只只丝瓜悬垂着。嫩丝瓜可以做汤，可以炒菜，荤素两宜。有几个老丝瓜，它们似乎乐呵呵地等待着秋风，看看秋天还有哪些美食。

还有那些南瓜、冬瓜，个头硕大，看上去憨憨笨笨的。它们挂在瓜藤上、藏在叶片中，一不留神，似乎就看不到它们的存在。

家乡的人们喜欢在秋天里晒秋，红色的辣椒、金色的玉米，目光所及，到处美如油画。秋天的鲜味，更是让我们垂涎欲滴。平凡的生活，因这些琐碎的事物而充满了美好……

王南海/文



农忙乐(水彩画) 徐成文/作

秋天在歌唱

秋风起时，林间轻吟，落叶纷飞，是秋的旋律轻启。金黄与火红交织的乐章，在枝头、在田野，悠扬地响起。

果实累累，枝头低语，那是大地对勤劳者的赞歌。每一颗饱满的籽粒，都藏着季节的秘密和生命的奇迹。

稻田如海，波涛起伏，是秋天用金黄绘就的梦境。风过处，稻浪翻滚，仿佛在低语，又似在欢歌，庆祝收获的喜悦。

林间小径，落叶铺成金色的地毯，每一步都踏出了岁月的回响。鸟儿归巢，鸣声清脆，在这宁静的傍晚，为秋天添上一抹温馨与安详。

菊花绽放，不畏寒霜，以它那傲然的姿态，向秋天致敬。花瓣间，露珠闪烁，仿佛是天空洒落的星辰，照亮了秋夜的深邃与广袤。

秋天在歌唱，用它的方法，温柔而又深情，诉说着岁月的故事。无论是丰收的喜悦，还是离别的忧愁，都化作了这个季节的歌声，飘荡在人们的心头。

谢春芳/文

诗歌集萃

又是好年景

刘金英

满地庄稼郁葱葱，
今年又是好年景。
老汉田头乐不尽，
不由直把小曲哼。

秋

王国章

金凤四野香，
绿树映斜阳。
红薯个头大，
棉花笑脸扬，
百园丰硕果，
满库纳新粮。
齐赞政策好，
盈收喜种忙。

秋爽

段银贵

暑消湖滟西风至，
秋弄清波凉爽来。
百果红黄粒粒硕，
谷香田野喜心怀。

初秋

巴锡林

秋来神气爽，
缘暑黯然休。
云锁当空月，
风摇静野丘。
鸟鸣晨树上，
蝉噪午枝头。
心无烦杂事，
潇洒四海游。

小区秋韵

杨鸿恩

蝉鸣枝头声声远，
虫唱草坪遍地歌。
翁妪闲坐八角亭，
笑看菊黄舞婆娑。

游涉县五指山

李海峰

五指奇峰耸云霄，
相传大圣压山角。
松柏苍翠林荫径，
云雾飘渺绕山腰。
举目鹰隼舞天际，
侧耳瀑布唱歌谣。
人间仙境五指峰，
驴友探幽信步高。

写诗杂感

申德明

每见佳作手便痒，
比猫画虎写诗章。
却无天赋学问浅，
唯有毅力志如钢。
向书索要金刚钻，
拜师学艺妙锦囊。
功名于我即浮云，
只为自乐心舒畅。

童年印记

薛云平

奔流桑梓一条河，
芦苇稻粱扬绿波。
树老根深思热土，
乡愁故事梦中多。

父亲的核桃树

最近，父亲给我送来一袋核桃。看着这些圆滚滚的小核桃，我想起了老家的核桃树。

小时候，每到秋天，父亲都要去山里探亲，顺便买一些山货回来。有一次，父亲带回来一小袋核桃，外壳呈黄褐色，一个个如鸡蛋般大小。我没见过这种东西，觉得新奇，拿在手里捏来捏去，怎么也打不开，父亲见了，将核桃拿过去，两只手跟变戏法似的，“咔”的一声，核桃就分成两半。他挑出里面的核桃仁，放在我的手心，我塞进嘴里，一下就吃光了。那时候农村零食少，我从未吃过这么好吃的东西，总是想跟父亲再讨要几个。

可是，核桃数量有限，很快便吃光了，我哭闹着还要吃。那时农村日子苦，每花一分钱都要精打细算，但父亲心疼孩子，他给我擦掉眼泪，答应明年再去山里给我买。

到了第二年春天，父亲从集市上带回来一棵核桃树苗，告诉我，以后不愁核桃吃了。于是，我们把核桃树种在门外。

在父亲的悉心照料下，核桃树上挂了3个绿色的小果子。等到立秋时，果子已经长大了。我忍不住想摘个尝一尝，父亲却说，核桃还没熟，让我再等一等。我等啊等，等到有一天早上，突然发现树上的果子全没了，不知道被哪个调皮的孩子摘走了。我伤心地坐在树下号啕大哭，父亲出来一看，树上只剩下碧绿的叶子，他叹了口气，摸着我的头说：“再等等吧，明年肯定能

吃上核桃。”

一年过去了，核桃树上长满了果子，宛如一把缀满绿宝石的大伞，引人注目。等核桃成熟后，父亲将核桃全部摘下来，我们一起坐在门口的石台上，父亲用锤子将核桃最外层的果皮敲碎，然后戴上手套，将果皮去干净后，放在太阳底下晾晒。而我就像一只小仓鼠，嘴里塞满了核桃仁，享受秋收的喜悦。核桃晒干以后，父亲给街坊邻居送了一些，让他们也尝尝秋天的味道，沾沾丰收的喜气。

核桃树一年比一年高，结的核桃也一年比一年多。每到农闲时，母亲会去镇上的油坊，将核桃仁磨成核桃油。做凉拌菜时，倒上几滴，顿时鲜香扑鼻。不过，我最喜欢的还是母亲做的红糖核桃仁，将红糖和水放在锅里加热到冒泡，再把核桃仁倒入，搅拌均匀后，倒出来散开晾凉。红糖的甜搭配核桃仁的香脆，轻松俘获我的味蕾。

后来，我去外地工作，秋天收的核桃，父亲会给我留一部分，等我放假回家吃。如今快递便捷，父亲会第一时间邮寄给我，让我在工作累了的时候，吃点核桃补充脑力，好像吃了真的能变聪明一样。

时光流转，在我生命的绿洲里，永远会有一棵挂满绿色果实的核桃树。那是父亲给予我的力量，也是父亲对我的牵挂。

林小满/文

(编辑提醒:本版刊登散文、诗歌、绘画、书法、摄影、篆刻等作品，欢迎读者投稿。来稿请发至:zlr393@sina.com)

关爱老人孝/敬/父/母 LOVE

百善孝为先

